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In cele din urmă a’a aurită în camera un

gară, şi vocea unui deputatü naţionalii română.
Era şi timpulü sé se audă, căci prea se 

bucurpu şoviniştii, că deputatulű sérbü Dimi- 
trievici a rémasü singurü singurelü cu părerile 
lui, făr’ de nici o susţinere şi aprobare.

Domnulű Yincenţiu Băbeşti este vecinii cu 
colegulű séu Dimitrievicí, ocupândă loculü de 
lângă elü pe una din băncile deputaţilorfi. Nu 
i-a pututü scăpa dér nici unü cuvéntü din dis- 
cursulü pronunţai de acestü corifeu alü parti
déi naţionale sérbesci.

Dimitrievicí a vorbitü de nécazurile Sérbi- 
lorü, de plângerile lorü îndreptăţite, de desamă- 
girile lorü, de ignorarea lorü ca naţionalitete, de 
nenorocita tendinţă de maghiarisare, de mésurile 
despotice ale guvernului, care nu respectă nici 
chiar libertatea individuală, de călcarea autono
miei bisericei sérbesci, de violarea sâmţului de 
dreptate alü Sérbilorü prin nelegala numire a 
unui patriarhü, pe care’lă urăscii toţi Serbii. Élű 
a descoperită representanţiloră elementului dela 
putere adevératele sentimente ale poporului séu 
arătându-le, că vină şi puternică este încă con- 
sciinţa naţională a Sérbilorü.

Domnulü Babeşă le-a aucjită tóté aceste, a 
aurită pe colegulü séu sérbü (Jicéndü, că Serbii, 
deşi arü fi îndreptăţiţi a avé o posiţiune de dreptü 
publică deosebită în acestü statü, s’au mărginită 
a pretinde egală îndreptăţire numai pe térémulü 
administrativă, dér nici acésta modestă dorinţă 
a loră n’a fostă împlinită de cătră cei dela pu

tere.
Enuociaţiunile deputatului naţională sérbesü 

au trebuită sé facă o adéncá impresiune asupra 
deputatului naţională română şi au trebuită, fi- 
resce, sö-lü îndemne a face aseménare între sta
rea nóstrá şi a poporului slavă din sudulü Ţârei 
unguresc!.

— Ce credeţi voi Unguriloră? Luaţi în 
deşertă vorbele deputatului Dimitrievicí, pentru 
că vi se pare ună lucru bagatelă de-a vé juca 
cu-o mână de Sérbi, când pe ună Gyurkovits 
cu ceata slugarnică a conaţionaliloră séi îi pu
teţi duce legaţi de sfórá. Dér óre nu vé gândiţi 
că chiar de v’ar succede a înăbuşi pentru durată 
viaţa naţională a Sérbilorü, mai tráiescü în a- 
cestü statü şi câteva milióne de Români ? Ce-o 

începeţi cu aceştia?
Ori dórá sunteţi de părere că deórece în sî- 

nulü naţiunei mele domnesce în momentele de 
faţă cea mai mare linişte, acésta este unü semnü, 
că Românii suntü mulţumiţi ?

Multe ilusiuni v’aţi fácutü, domniloră, de 
când a-ţi ajunsü la putere, dér cea mai mare 
ilusiune arü fi sé credeţi, că Românii au renun
ţ a i  la drepturile loră, ce li le-au răpită violenţa 
şi uneltirile d-vostre.

Colegulű meu Dimitrievicí v’a vorbitü de 
îndreptăţirea elementului sérbescü de-a avé o po
siţiune de dreptü publicü deosebită în acestü 
statü. Vé asigurü că noi Românii nu numai 
suntemü conscii de acésta îndreptăţire, nu numai 
reeunóscemü necesitatea d’a ni se crea o posi
ţiune deosebită de dreptü publicü, dér o şi pre- 
tindemă, căci este unica garanţiă pentru asigu
rarea pacinicei desvoltări a individualităţii nóstre 
naţionale.

Onorabilulü deputatü sérbescü v’a (Jisü, dom- 
nilorü, c’ ar fi timpulü sé recun0sceţi, că nu 
mai merge cu nenorocita d-vóstre politică de 
maghiarisare. O a-ţi pusü în lucrare pe tótá 
linia şi în contra nóstrá, a Románilorü. Cre
deţi că prin acésta a-ţi câştigată încrederea şi 
simpatia poporului románü şi că vi l’aţi fácutü 
amicü ?

Arătaţi-ml, vé rogü, care este resultatulü 
politicei, ce aţi urmărit’o faţă cu noi Românii

de 19 ani íncóce? Eu vé spunü sincerü, că nu 
védü sé fi adusü administraţia d-vóstre în ţi 
nuturile locuite de Români, decátü miseriă şi 
amărăciune, ura şi dispreţulă.

Suntemă în ajunulă unoră mari complica- 
ţiuni esterióre. Credeţi d-vóstre, că o politică cu 
astfelă de resultate este aptă de a pregăti po 
pórele acestui stată pentu ora periculului?

Cam aceste trebue sé fl fostă ideile, ce le-a 
suscitată în mintea d-lui Babeşă discursulă lui 
Dimitrievicí, atunci când, după cum ne spune 
unü raportorü ungură, a dată din capă ca semnă 
de aprobare.

Ne pare réu, că nu suntemă în posiţiune 
a constata, că d-lü Băbeşti a şi pronunţata, aceste 
idei în au<Julü şoviniştiloră, cari tráiescü în amă
girea, că Românii nu suntü decátü materi alü 
pentru esperimentele fişpaniloru şi ale inspecto 
rilorü de seóle unguresci.

D-lü Băbeşti s’a márginitü a vorbi mai 
tăr(}iu cu ocasiunea desbaterei speciale la ru
brica fondului de disposiţiune, arátándü că acestü 
fondü sé întrebăinţâză pentru scopuri de agitare 
în contra Románilorü.

Acésta nu era ceva nou nici pentru d. Bă
beşti, nici pentru d. Tisza, nici pentru noi.

Pănă ce acestü guvernü va fi la putere va 
subvenţiona organele sale după placti spre a 
„crea soboli“ cari sé agite contra nóstrá, ear ni
meni nu’lti va puté împiedeca.

De aceea trebue sé cadă mai întâiu guver- 
nulti şi sistemulă ruinătoră de adi, ca sé se în- 
drepteze lucrurile.

Domnulă Babeşă făcea mai bine, 'după 
noi, décá se mărginea a documenta acésta, adău- 
gândă, că Românii nu voră renunţa niciodată 
la drepturile loră.

Inv0ţ&mentulft nostru media şi superiorü,

în raportă cu necesităţile nóstre.
II.

Décá luămO în mână datele statistice ale gimna- 

siilorö nóstre, vedemü, că deja înainte de a termina 

întrerupă studiile fórte mulţi tineri, spre a se întorce la 

moşia párintéscá, décá au, séu spre a îmbrăţişa cariera 

de învăţătorO séu notarü, şi că în totală peste 90% 

dintre cei ce frecventézá gimnasiile nóstre se întorcO 

acasă directü, orî indirectü, la agricultură, căcî notarulü, 

învăţătorultt, preotulü, neputéndü trăi cum se cade din 

miculü lorü salarü, suntü constrînşî sé pórte şi economia 

câmpului, despre care ei n’au învăţată în şcolă nimicü.

Resultatele se şi védü, căcî, deşi unele din şcolele 

nóstre au trecutü peste suta de anî dela înfiinţarea lorü, 

şi deşi prin şi pe la sate relativü avemü destui ómení 

cu carte, totuşi producţiunea nostră n’a datü nici în can

titate şi nici în calitate fiă mácarü Jc’unü firü de pérü 

înainte, ci ea e totü cea moştenită din moşî şi strămoş*, 

cunoscinţele nóstre de agricultură se márginescü încă 

totü numai la cele din Georgicele lui Virgilü şi din is

toria naturală a lui Pliniu celü tínérü. Rassele nóstre 

de vite suntü primitive, rotaţiunea, totü cea de 2 şi 3 

câmpuri usitată încă pe timpulü Románilorü vechi, la 

gunoiu stríngemü tótá apa şi bălţile din curte, ér cu 

amoniaculü şi acidulü nitricü gunoimü rîurile şi aerulü 

atmosfericü. Pentru agricultorii noştri [cu carte, numele 

şi lucrările unui Thaer, Boussingault, unui Liebig, Koppe, 

unui I. Kühn, Settegast şi Emil Wolf suntü mai puţinO 

cunoscute şi de mai puţină importanţă decátü bunáórá 

numele regenţiloră egipteni din dinastia a XXI-a! ! . . .

Ca sé avemü ínsé esemple şi mai palpabile, tnu 

avemü decátü sé ne uitámü ce sé petrece îa străinătate. 

In Germania d. e. băieţii cu 4—5 clase gimnasiale, după 

ce mai învăţă 1—1 Va anö ceva din agricultură, admi- 

nistrăză şi cultivă intensivü moşii de 4—5 mii hectare 

întindere, operézá cu sute de mii de mărci pe anü, facü 

studii importante şi sistematice asupra prăsirii şi acli- 

matisărei diferitelorü rasse de vite şi plante, asupra na

túréi bólelorü lorü precum şi a mijlócelorü de a-le com

bate ş. a. ş. a., facü totü felulü de amelioraţiuni de cui 

tură mari şi mici: scurgeri şi secări de rovine şi mlaş- 

tine, drenagiurî, irrigaţiunî, fănaţii şi livezi artificiale ş. a. 

pe când la noi tinerii după 15— 16 ani de studiu nu 

suntö în stare să-şî procure o bucată de pâne séu sé 

cultive raţionala cele 10—15 hectare pămentă;" dela tată- 
séu séu dela biserică.

In străinătate pe lângă mulţimea de ^iare şi scrieri 

periodice speciale de agricultură şi de industriile împreu

nate cu agricultura, tóté foile tratézá cestiuni de agricul

tură, atátü pe térémulü sciinţifică cátü şi pe celü 

practicü. Aşa de pildă íntémpini íntr’énsele tractate 

despre rentabilitatea întroducerei unorü plante séu a 

vreunui soiu de vite într’o regiune séu alta, despre îm

bunătăţirea unei rasse de vite séu plante prin împăre- 

chiarea séu încrucişarea ei cu alta, despre perfecţionarea 

cutărei şi cutărei sisteme de cultură, despre nutriţianea 

cutărorfl animale, pentru obţinerea folosului cutare ş. a.

Şi ce se petrece la noi? De ce suntü capabiirgim- 

nasistii noştri ? Ce se scrie la noi despre agricultură ? 

Credü că nu mai e de lipsă sé o spunemü, căci pcie fiă

care cum stămti în privinţa acésta. — Unü altü esemplu:

S’a înfiinţata d’atâţa ani societatea română de ere* 

ditü „Albina«, căreia apoi i-au urmatü societăţile de cre

ditü şi economii regionale: „Timişana«, »Ardeleana«, 

, Furnica", »Economulü«, »Transilvania« etc. cu scopü 

d’a veni în ajutorulü agriculturei române din Transilvania 

şi Ungaria, şi deşi unele func$ionézá deja de mai mulţi 

anî, totuşi niciodată nu vei găsi în vr’unü (Jiarü séu bro

şură o dare de sămă séu vr’o observaţiune din partea 

preoţilorO séu altorü ómen! de carte, cari tráiescü ín 

mij oculü poporului, despre resultatulü şi efectele ce au 

avutü aceste instituţiunl asupra agriculturei şi economiei 

române din acelü ţinutO décá ele îşi ajungü scopulü pro- 

pusü, ori nu, décá ele ar trebui sporite séu numai spo- 

ritü capitalulü lorü şi liberatü de unele condiţiunî şi for

malităţi greóie şi vexátóre, eventualü décá corespundă 

pe deplinü séu pentru* a puté combate uşura cu mai 

multă eficacitate şi a scăpa pe poporü din mânile cămă-, 

tarilorü şi jidanilorü, propuneri şi proiecte de a înfiinţa 

altele, după alte sisteme fiă şi cu capitalü mai puţinâ cum 

suntü d. e. în Germania de sudü cele înfiinţate de ţe- 

ranulü Raiffeisen, cari pe márginescü numai pe unü le- 

ritorü şi la unü nume de membri restrínsü şi unde îm- 

prumutulü se dă numai pe garanţia solidară a tuturorü 

membrilor, — căcî nu găsesci. De asemenea de propuneri 

despre înfiinţarea şi organisarea de societăţi pentru ame

liorarea vitelorO, pentru introducerea culturei plantelorü 

industriale, de asociaţiunl pentru producţiunea şi espor- 

tulü de producte animalice şi vegetale ş. a., de tóté aceste 

nici că se pomenesce.*)
Pănă a<Ji după 120 de ani studiu şi de muncă încă 

n’avemü unü singurü tratatü de agricultură séu zoo-, 

techniă, care sé-lü dámü ţ0ranului în mână, deşi tráimü 

mai numai din agricultură avemü proprietari de moşi0re 

frumuşele şi de turme şi cirecjî de vite de mai multe 

mii de capete!!

Ce e dreptü, de câtva timpü íncóce, apară mici 

tratate de grădinărită şi cultura pomilorü, mai cu sémá 

din partea învăţătorilorii sătescî. ínsé aceste manuale, 

ori şi câtă silinţă îşî dau domnii învăţători la compu

nerea lorü, nu potü avé o valóre literară, basată pe es- 

perinţe şi încercări minuţi0se a unorü ómeni specialişti, 

ci ele suntü, ca lucrările de diletanţi în genere, nisce 

traducţiuni şi compilări mai multü séu mai puţinO reu

şite după nisce autori străini, de multe ori de-o valóre 

dubiâ.

Sé trecemü la calendare, cari suntü destinate emi

namente pentru poporulü cetitorü dela sate. Sé vedemü 

câte din ele aducü ceva despre agricultură, câte din 

ele tabele de analise de lapte, alimente, nutreţuri pentru 

ómeni şi vite, câte analise de gunoiu şi îngrăşăminte 

pentru plante, câte conspecte asupra elementelorü nutri

tive şi de folosü din diferitele producte agricole — a- 

supra productivităţii şi recoltei la diferite feluri de plante 

pe anumite terenuri; câte modele de contabilitate asupra

*) In privinţa înfiinţării unei reuniuni de agricul
tură s’au făcuta paşi, pănă acum însă făr’ de resultatfi.

Red.
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diferitelorü ramuri ale agriculturei ş. a., totü cestiuní din 

domeniulü practicü, cari eminamente interesézá pe agri- 

cultorü şi l’ar pune în posibilitatea ca sé judece şi cal- 

culese şi elü la munca sa? — Afară de unulü séu doué 

celelalte n’aducü nimicü despre economiă, şi înşiră nu* 

mai târgurile séu bélciurile din Ardélü şi Ungaria.

Sé trecemü la cultura câmpului şi sé vedemü cum 

stámü cu producţiunea agricolă. Pe când conlocuitorii 

saşi au íntrodusü cultura în mare de plante industriale, 

a hemeiului, cânepei, inului, şi cultivă binişorO şi vi- 

nulü, ba unele firme cum e bunáórá a lui Teutsch din 

Sighiş6ra şi-au câştigatO deja unü renume europénü prin 

căutarea şi esportulü vinuriiorü ei; la noi nu vei puté da 

de vre-o economiă séu casă renumită, care sé se dis- 

tingft prin nescarl culturi deosebite, prin cultura de 

plante industriale, prin vitele ei alese séu lânuri fine, 

prin vinuri de calitate superiórá, prin fabricaţiunea şi es- 

portulü de untü, brânzeturi fine, de conserve séu de ra

chiu de prune etc. Ba chiar aruncándű privirea numai 

asupra chartelorü şi datelorü statistice de cultura dife- 

rilelorü plante, ni se înfăţişâză tristulfl tablou, că tocmai 

în regiunile locuite de Români nu s’a íntrodusü încă 

nici cultura nutreţuriloră semenate, a trifoiului, lucernei, 

raigrasului, a sfecleloră etc., cari suntü basa şi temelia 

oricărei îmbunătăţiri şi progresü în agricultură!! Brânza 

nóstrá numai noi o mâncămO, érá Jâna e ca vai de ea 

şi numai noi o putemü întrebuinţa pentru fabricaţiunea 

hainelorü, străinii preferü a face din ea numai pătnrî şi 

straie pentru cai şi alte vite. Fabricile de postavü ce 

s’au înfiinţatâ la Braşovă şi Sibiiu şi producü aşa nu- 

mitulü postavü de Braşovfi, care şî-a câştigatO o bună 

reputaţiune — pentru lucrările mai fine trebue sé aducă 

lâna din ţâra unguréscá — pe când turmele nóstre sé 

rărescfi şi disparü pe fiecare anü şi noi ne plángemü că 

nu ni se plátescü, pe când fabricanţii lânurile nóstre le 

potü întrebuinţa numai la confecţionarea postavurilorü 

celorü ordinare şi dure.

In fine sé ne íntrebámü câţi inşi dintre agricultorii 

noştri în urma silinţei şi zelului lorü séu a unorü împre

jurări favorabile au ínaintatü devenindü din proprietari 

mici proprietari medii, şi din aceştia proprietari mari? 

Pe cei din urmă îi poţi numéra pé degete.

C’unü cuvéntü, nu numai în politică, ci din causa 

direcţiunei celei prea filologice şi filosofice din scóle, şi 

în cele economice amü devenitü şi rémasü pasivi în de- 

plinulü înţeleşii alü cuvântului!!

Décá stámü atátü de réu în cele economice, sé 

căutămO resultatele şi progresulü de pe terémulü purü 

scientificü, dórá acesta va fi ceva mai îmbucurătorü. Sé 

ne íntrebámü câţi din teologii absoluţi au, după mân

tuirea studiilorü, posibilitatea şi mijlócele d’aşi procura 

şi consulta alţi autori de literatură, d’a se mai ocupa 

cu literatura, istoria, filosofia, (teologia, sciinţele esacte 

şi artele, câţi din ei s’au distinsü pe térémuiü literarü şi 

câţi au înmulţită şi înavuţitO literatura, fiă sciintifică, fiă 

populară ?

La şedinţele generale ale „Associaţiunei transilvane 

pentru cultura şi literatura poporului románü*, şi la 

cele ale despărţămintelorfi ei, séu în alte întruniri, se 

ţine vre-o disertaţia séu conferinţă despre fauna şi flora 

diferitelorü regiuni?*) In Ardélü, ţâra cea atátü de bogatü 

înzestrată şi înfrumseţată de natură, s’a publieatü óre 

pănă acum prin (Jiare séu broşuri volante ori şi numai 

ca adnecsü la programele anuale ale gimnasiilorü nóstre 

vr’unü studiu asupra formaţiunei şi stratificaţiunei petro- 

grafice şi geologice a vre-unei regiuni locuite de Ro

mâni? S’a cercetatü în privinţa petrografiei séu a mine- 

ralelorü vr’unü singurü dealü séu colină din partea nós

trá? căci cultura şi literatura şi prin atari lucrări se 

promovézá şi propagă, şi pentru noi aceste ar avé o 

mal mare valóre decátü studiile despre influinţa, ce a 

esercitat’o limba grecéscá asupra celei latine. Din tóté 

aceste nimicü, şi pe când noi ne consumámü timpulü şi 

paralele cu numérarea şi conjugarea verbelorü eline ne

regulate şi în |u şi căutămă cu toţii rădăcinile vorbelorü 

grecescl, producţiunea nóstrá sé reduce la nulă, econo

mia ne stagnézá, ér materiile brute, în valóre de mi' 

lióne de florini, trecü din mâna nóstrá în aceea a străi- 

nilorü, adeseori pe o sumă bagatelă de 5—6 fl. şi noi 

locuimü încă pe unü páméntü şi unü solü necunoscutü, 

o adevératá terra incognita. Ba putemü merge ceva mai 

departe şi 4*cej că pănă acji n’avemü încă o geografiă 

de Dómne ajută a Ardélului şi a ţinuturilorfl învecinate 

locuite de Români fiă pentru scólá séu pentru publiculü 

cetitorü. Va sé 4ic& resultatulü nu e prea satisfácétorü 

nici aci.

SOIRILE PILEI.
Miniştrii unguri s’au întorşii din Viena în Pesta. 

Greutăţile esistente în privinţa cestiunei pactului nici de 

astă dată n’au tostă înlăturate. De altă parte, cu tote

*) O asemenea disertaţiune a d-lui Porcius, mem
bru alü Academiei române, s’a publieatü, décá nu ne 
înşelămâ, în fóia Associaţiunei. Red.

desminţirile ce s’au datü scirei privitóre la demisiunea 

mai multorü membri ai cabinetului Tisza, se crede că 

demisiunile vorü fi cunoscute în curéndü.

,Neue Temesvarer Zeitung« dela 29 Ianuarie n. 

scrie: lerí sérá s’a aprinsă casa ţăranului Pavelü Pascu 

din comuna învecinată Chişeneu. Casa sta deja în flă

cări, când soţia lui Pascu observă, că băiatulă ei celü 

mai micü în verstă de lVa ani a rémasü din nebăgare 

de sémá ín leagánü. Nefericita mamă se ruga în ge

nunchi pentru ajutorü, dér nimeni nu voia sé între în 

casa, care ardea şi sta sé se déríme. Deodată se iviră 

doi băieţi de câte 12 ani, Moise şi Cocióba, cari aler

gară în curtea casei. Mulţimea se uita uimită la ei. în

cercarea de a întră prin uşa casei nu a suceesü, căci 

acésta era deja în flăcări. Dér vitejii tineri nu-şi per- 

dură curagiulü, ci săriră prin feréstrá în odaia plină de 

fumü. Cu îngrijire şi témá aştepta mulţimea sé soséscá 

tinerii liberatori, când deodată mama băiatului dédü unü 

ţipet.fl de bucuriă. Ea observă mai ânteiu cum libera

torii băiatului stăruiau a străbate prin fumü şi focü şi 

cum ei "pârliţi de focü aduceau în braţele lorü báiatulü 

scápatü. Copilulü a rémasü nevátématü de flăcări, ér bă

ieţii au fostü arşi la tălpile piciórelorü şi la mâni. După 

vre-o câteva minute se déríma casa formándü o ruină 

de cenuşă şi jarü.

Deuná4ile, spunü foile din Seghedinü, a fostü a- 

colo unü agentü secretă alü poliţiei rusesá, care urmă

rea pe nisce defraudatorî de mai multe milióne, ce fugi

seră în Ungaria şi în urmărirea cărora se trimeseseră mai 

mulţi agenţi secreţi poliţienesc!. Unü defraudatorü a 

fostü prinsü în Vaţă, dér tovarásulű-séu o luase la timpü 

la sánátósa spre Seghedin. Aci ínsé nu s’a datü de urma 

lui şi astfelü agentulü rusă după o şedere de doué 4*!e 

in Seghedinü, a plecatü fără ispravă.

Secretarulü fmanciarü dela direcţiunea financiară 

din Pesta, Béla Kubinyi, fü trasü în cercetare pentru 

síór^ere de bani şi mituiri, şi condamnată la perderea 

oficiului séu. Condamnatulü apela la ministerulü de fi

náncé, care ílü scăpă de pedépsá prin graţiare, dér 

dreptü »pedépsá« ílü permută la direcţiunea financiară 

din Neusohl. Óre totü aşa ar fi păţită unü Nemaghiarü?

Réu de totü îi merge şi teatrului ungarescü din 

Alba-regalâ, Cu abonamentele abia se potü acoperi le

furile personalului corului, ér publiculü se duce in aşa 

de micü numérü la teatru, încâtü actorii, cari jócá la 

parte, *n’au primitü de séptémáni întregi nici unü banü. 

Societatea actorilorü s’a adresatü reuniunei teatrale cu 

rugarea d’a o sprijini, căci altfelü trebue sé se disolve. 

De ce nu s’a adresatü Kulturegyletului din Pesta?

—x—

Doue companii din batalionulü 2 aiü regimentului 

de geniu staţionatfl în Pesta au plecatü: una la Mostarü 

şi alta la Cattaro.

»Liberalului“ din Iaşi i se comunică, că mediculă- 

şefă alü corpului alü IV-lea de armată, d. Dr. Otremba, 

a reuşitfi încă cu câţi-va ani înainte a usca şi pulverisa 

ast-felă carnea, íncátü se póte conserva fórte bine, apoi 

în acelaşi timpü este, în urma pregătirei şi adăugirei u- 

norü mirodenii, ceva mai nutritóre ca carnea în sine, 

şi—lucru de căpeteniă pentru campaniă—este în volumü 

şi greutate atátü de redusü, íncátü uşurâză considerabila 

sarcina soldaţilorO şi aşa destulü de împovăraţi în tim

pulü mobilisărei. Informatorulü jnostru ne asigură, că 

mâncările făcute din acestü prafü de carne (bulionü, cot- 

letü, pesmeţî) suntü gustóse de minune, precum s’a con- 

vinsü la unü dejunü fácutü din prafü de acesta vechiu 

de doi ani. ŢâranulO şi-ar "putea mai uşorii cumpéra 

de acésta, decátü carne, care mai cu sémá ín timpulü 

verei pe la sate nici nu se tae şi astfelü alocurea nici 

uu afli de cumpératü. Şi apoi cátü de rentabilă între

prindere arü fi când afli ehílo de carne (slabă cum sé 

cere la acestü prafü) pănă şi cu 4ece bani.

—x—

Cu 1 Februariu c. s’a deschisü între Austro-Un

garia şi Bulgaria o comunicaţiune telegrafică pentru 

mandate poştale, prin care se potü mijloci pe cale tele

grafică sume de bani pănă la 200 fl. eventualü 500 fr.

—0—

D-lü învâţătorfl poporalü Silvestru Mureşanu din 

Rodna-vechiă ne trimite pentru informarea publicului şi 

a editorilorü de călindare urmátórele date: Inaltulü Mi- 

nisteriu reg. ung, de agronomiă, industriă şi comerciu 

cu ordinaţiunea sa din 5 Noemvre 1886 Nr. 56,796 a 

concesü în comunitatea opidană Rodna-vechiă, vechiulü 

Ruconium (Ó Radna, Alt Rodna) sé se ţină pe viitoră 6 

térguri de térá (bîlciuri) împreunate cu térguri de vite 

Aceste 4üe de tárgü suntü de a se ţinâ ín urmátórea 

ordine şi anume: 1. Sâmbătă înaiute de 26 Februariu 

st. n. 2. In 4 Ma|p sj. n. 3. Sâmbăta ultimă din Iuniu 

st. n. 4. In 10 Augustü st. n. 5. Sâmbăta ultimă din

luna lui Octomvre st. n. 6. Mercurî înainte de 18 De- 

cemvre st. n. Datele acestea rémánü neschimbate pen

tru fiecare anü. Térgulü ultimü din Decemvre s’a ţi- 

nutü şi ín anulü espiratü, resultatulü a fostü indestuli- 

torü, numai preţurile slabe.

Fóia oficială a publieatü ordinaţiunea privitóre la 

art. de lege XXIV din 1885 pentru esecutarea disolvării 

comuniunilorü de cassâ în fostele graniţe militare.

—0—

In lanuariu s’au depusă la cassele din locü fl. 457 

mii, s’au ridicatü fl. 349 mii, cu finea lunei s’au aflatü 

ín numérarü fl. 151 mii.

„Meseriasulü Románü,“ foiă pentru meseriaşi şi 

pentru toţi iubitorii de meserii, ce apare în Braşovu sub 

redacţia d-lui B. Baiulescu, ese dela 1 lanuariu a. c. în 

mărime de câte o colă, totü de câte doué ori pe lună 

şi costă totü numai l  fl. 20 cr. pe unü anü íntregü sau 

60 cr. pe */a anü ca şi mai nainte. Acéstá fóiá urmă- 

reşce mersulü meserielorü la noi, la Români, şi în stréi- 

nătate; aduce articulî de specialitate pentru meseriaşi şi 

articull, cári potü fi de tolosü ori cărui economü; stăruesce 

a se forma la Români classa mijlociă, tractézá cestiun. 

higienice şi preste totü lucruri, cari potü servi la con

servarea şi înaintarea poporului nostru. Pentru petre

cere şi variaţiune aduce aprópe în fiecare numérü po

vestiri, poesii, anecdote şi împărtăşiri din lume etc. Se 

recomandă tuturorü meseriaşilorO şi în genere tuturorü 
iubitorilorü de meserii.

—x—

Nu de multü a muritü în Italia fostulü proprietară 

románü Nicolescu. Véduva reposatului, la cererea ei, 

primi încuviinţarea sé transpórte cadavrulü bárbatu-séu 

a Bucurescí. Dér femeea n’avea bani gata, aşa că nu

mai pănă la Pesta putü fi transportată cadavrulü, unde 

sosi la 28 lanuariu. Véduva făcu paşi la poliţiă şi la 

consululü română din Pesta. Acesta îi puse Ja disposiţiă 

banii necesari, aşa cadavrulü putü fi transportată pănă 

la Orşova. Póte că şi aci va fi aflatü biata femeiă a- 

jutoră pentru transportarea cadavrului la loculă des
tinată.

—0—

Direcţiunea financiară din Sătmaru a transferată 

pe oficialulă de dare cl. IV lónü Trahanü din Sighetü 

în aceiaşi calitate la oficiulă de dare din Baia-Mare.
—x—

Duminecă în 25 Iannuriu st. v. d-lü Michailă T. 

Stănescu îşi va serba cununia sa cu d-ş0ra Victoria I. 

Nacianü în biserica Sf. Ioan din Ploiesci. Adresámü ti

nerei părechî cele mai cálduróse urări de fericire!

—x—

Societatea „Crucea R o ş ia din România a íneepulü 

sé dea semne de vieţă. In Bucuresci, in PioescI, în Cra

iova, în Focşani, în Tulcea etc. se lucrézá pentru spori

rea fondurilorü societăţii prin baluri şi prin loférii.

—x—

Unü fugarü politicü bulgarü a comisü la 31 lanu

ariu ín Bucuresci unü atentatü contra dragomanului a- 

genţiei bulgare, care a fostü uşorfl ránitö.

— x—

In Nürnberg s’a arestatü in 4«lele acestea şefnlO 

unei bande internaţionale de pungaşi, cari de ani de 4ile 

pungăşesce lumea pe căile ferate în Auslro-Ungaria, 

Germania, România şi Rusia. PungaşulO se numesce 

Bern şi în Varşovia a fostü condamnatü cu deportaţiune 

în Siberia, de unde a fugită. In Pesta găsise în „ma

dame“ Blueffstein o protectóre ce făcea jertfe pentru elü. 

Arestarea lui s’a íntémplatü astfelü : Cálétorea cu unü 

cálétorü íntr’unü cupeu cl. I; adurmindü cálétorulü, Bern 

ílü stropi cu o substanţă ameţitore şi sé apucă sé-lü 

pungăşâscă. Cálétorulü ínsé se deşteptă fără veste şi 

punéndü mâna pe Bern îlă predete pe mâna poliţiei.

Ni se trimite din Aradü spre publicare urmátórea 

DECLARATIV NE

Comitetulü, constituitü pentru arangiarea balului 
anunţată la 17 Februariu, aflândă că „Reuniunea fe- 
meiloră române din Aradă şi provinciă* ca atare nu 
arangiază balü în carnevalü, s’a simţită motivată a 
arangia însuşi pe propriulă séu risică balulă tradiţională 
românescă, in favorulă acelei reuniuni.

Apocrifulă »Avisü“ despre balulü proiectată pe 
„Apr.lie* ce s’a colportată ulteriorü per abusura în nu
mele Reuniunei, — care nu va fi declinândă dela sine 
spriginulü ce i se ofere din partea ómenilorü, cari pórtá 
la inimă cultura femeei române, — se póte reduce la 
manevra unei fracţiuni ce tinde a paralisa reuşita ba
lului deja anunţată.

Astfelă, balulă anunţată pe 17 Februariu se va 
ţină, ceea ce se aduce la cunoscinţa onoratului publică 
spre orientare.

Pentru comitetulă arangiatoră.

Aurelă Suciu.

Conferinţele ministeriale din Viena.
In 4ilele acestea s’au ţinutO în Viena câteva con

ferinţe de mare însemnătate la care au luată parte atâtă



miniştrii austriaci, câtă şi cei ungurescî. In aceste con

silii de miniştri s’au desbătută 'cestiunea pactului şi ces- 

tiunea luârei de mesuri militare pentru casulü unui even

tuala résboiu.
Cu privire la pactü, o înţelegere definitivă nu s’a 

pututü stabili. Guvernulü ungarü s’a arătata dispusü a 

primi hotărirea camerei deputaţilorü austriaci privitóre 

la vama pe petroleu, ér ce privesce darea pe zaharü, 

miniştrii ungurescî au consimţi! Q la sporirea moderată a 

premielorü de esportü şi la suma totală a bonificărei de 

esportö, ba suntü înclinaţi a consimţi şi la unele modi

ficări ale dispositiunilorü asupra comunicaţiunei zaharu- 

lui nesupusü dării înăuntrula teritoriului vamalü. Mai 

suntü şi alte disposiţiunl la care consimte guvernulü un- 

gurescü. Tóté aceste concesiuni le-a fácutü guvernulü 

ungurescü cu condiţiunea, ca guvernulü austriacü sé con

simtă la o reformă a dării pe spirtü, care în prima li

niă are de scopü o sporire a venitului dării şi dela care 

guvernulü ungurescü îşî promite unü nou venitü de mai 

multe milióne. Guvernulü austriacü a declaratü că e 

gata a primi şi a stărui pentru propunerile asupra dării 

pe zaharü. Cu privire la darea pe spirtü, Dunajewski 

(jise că în principiu e admisibilă o sporire, dér trebue sé 

esamineze mai ántéiu propunerile guvernului ungurescü 

şi sé le supună unei espertise. In urma acestora de- 

claraţiunl tractările s’au amânata.

De altă parte »B. Korr.* e informată că în nici

o direcţiune nu s’a ajunsü la o înţelegere asupra pac

tului şi se bănuesce că guvernulü austriacü n’are nici 

unü interesü esenţiala sé se’ncheiă pactulü. Guvernulü 

ungurescü a făcuta propuneri alternative şi décá acestea 

nu vorü duce la o înţelegere, atunci ori ce tractârl ul- 

terióre suntü lipsite de ori ce basă.

Cu privire la luarea de mésurí militare, s’au luatü 

doué feluri de hotărîrl. In prima liniă s’a tractata de 

acoperirea cheltuelilorü, care s’au cretjutü necesare din 

partea administraţiunei de résboiu pentru [procurarea de 

articole de îmbrăcăminte şi de nutrimentü. Cifra încă 

nu e stabilită, dér se vorbesce de 40 milióne fl. Aceste 

credite se ’nţelege că numai delegaţiunile le potü încu

viinţa ca credite suplimentare la bugetulü pentru 1887 

şi de aceea a trebuii ü sé se ia în vedere convocarea de- 

legaţiunilora în sesiune estraordinară. In a doua liniă 

s’a tractata şi de astfelü de cheltueli, care suntü cerute 

de activarea şi înarmarea glótelorü, şi aceste credite le 

încuviinţeză parlamentele din Viem şi Pesta, prin urmare 

acestorü corpuri representative li se vorü presenta pro

iecte în acâstă direcţiune. Referitorü la terminulü con- 

vocărei delegaţiunilorO se 4ice oă va fi în Martie séu 

Aprilie, dér nu e eschisă credinţa, că va putea ű şi în 

Februariu, după gravitatea situaţiunei din afară.

Asupra apropiatei convocări a delegaţiunilorO, fóia 

ministerului de esterne din Yiena »Fremdenbîatt“, după 

ce arată că conferinţele ministeriale s’au íneheiatü sub 

preşedinla Maiestăţii Sale, scrie urmátórele:

,Se scie că activarea glótelorü în sensulü legei res

pective era reservată pentru unü timpü mai întârziată 

şi pentru esecutarea ei se prevăzuse unü timpü mai în

delungata. Intr’aceea se ivi situaţiunea politică generală 

ameninţăuSre, care pretinde esecutarea legii în timpulü 

celü mai scurtü şi prin urmare se ivesce şi necesitatea 

d’a se încuviinţa mijlócele pentru acâ.sfa pe cale consti

tuţionala în celü mai scurta timpü. Mai departe obiec- 

tutü desbaterilorü au fostü şi comandele necesare pentru 

complectarea înarmărei armatei nóstre comune, a cărortt 

urgenţă s’a stabilita deja în conferinţele ministeriale ţi

nute la ínceputulü acestei luni şi privésett procurări de 

obiecte de îmbrăcăminte, de nutrimentü şi de echipa- 

! mentü. Deóreee situaţiunea a devenitü şi mai ameninţă- 

tóre în vestulü Europei, la o întrerupere a acestorü mé- 

sur! nu se póte cugeta, ci din contră trebue sé se con

tinue, prin urmare va fi necesară o sumă mai mare de 

bani pentru acoperirea căreia e absolutü neeesarü sé se 

íngrijéseá, aşa că e imperiosu cerută convocarea delega- 

Uiunilorü într’o sesiune ad hoc pentru aprobarea mésuri- 

í lorü arătate mai süsü şi luate de administraţiunea de 

résboiu“.

Nr. 17.
---------- ---------- — I--------------------

Cestiunea bulgară.

| Programele, cari se vorü discuta tjilele acestea la

Constantmopolü pentru terminarea erisei din Bulgaria, 

suntü, după fiarele din Viena, urmátórele ;

Programulü bulgara. Marea Sobramă îndată după 

Íntórcerea delegaţilorO bulgari dela Constantinopolü va fi 

convocată şi regenţii îi vorü remite puterile fotmându-se 

^astfelü unü cabinetü de coaliţiune, compusü din tóté par

tidele. Se va convoca apoi o nouă Sobraniă pentru a 

alege pe principe.

Programulu rusii. Retragerea regenţilora actuali 

şi înlocuirea lorü cu alţii agreaţi de Rusia, care apoi va 

retrage candidatura (principelui de Mingrelia. Alegerea 

anei noué Sobranie, căreia Rusia îi propune pe candi 

datü, după ce acesta va fi agreata de tóté puterile, pro

babila pe principele George de Leuchtenberg, care în

GAZETA TRANSILVANIEI.

acelaşi timpü va fi numitü şi jguvernatorü generalü alü 

Rumeliei Orientale.

Rusia nu se va amesteca în afacerile interne ale 

ţârei. Tóté posturile de miniştri vorü fi ocupate de Bul* 

gari, cu escepţiunea aceluia de résboiu, la care va fi nu

mitü unü Rusü, precum şi comandanţii corpurilorü ar

matei vorü fi de asemenea oficeiî ruşi. Şefii de regi

mente şi batalióne vorü fi Bulgari, ér pentru acoperirea 

golului, Rusia va trimite íntr’unü timpü de duoi trei ani 

mai mulţi oficeri ruşi.

Incátü pentru programúin lui Zankoff, acela e 

consideratü de Austria şi Anglia ca unü maximum ce ar 

impune Bulgarilorü condiţiuni prea aspre. Va trebui dér 

ca posiţiunile ambelorü partide sé fiă astfelü întocmite, 

ca nici una sé nu aibă o supremaţiă asupra celeilalte, 

căci altfulü isbucnirea turburárilorü în ţ0ră ar ri în ne

putinţă de a se putea înlătura.

In faţa deosebirei acestorü programe, nici o pu

tere nu speră, că tractările vorit duce la unü bunü 

resultatü.

ScirI militare.

România. Cele 6000 puse! cu repetiţiune coman

date de guvernultt românâ la o fabrică din Germania 

trebue să fie predate celâ mai târejiu la l-iu Martie 

viitorO. In cele dinteiu <^e ale lui Aprilie, trupele care 

vorâ fi armate cu acele pusei se vorâ concentra pentru 

exerciţii.

Bulgaria. Se scrie din Rusciucâ, că în săptămâna 

acâsta s’a debarcata acolo o mare cantitate de pusei şi 

de cartuşe sosite pe unO bateltt cu vaportt austriaco.

Spania. In faţa situaţiunei ameninţătore să facO 

cu grabă înarmări în marină. Camera a votata pentru 

întărirea flotei de răsboiu 250 mili6ne franci pentru pro- 

curarea de corăbii cuirasate. Organisarea armatei de 

uscata merge înainte, se studiază cestiunea puscei de 

repetiţiă. Ataşatula militară spaniola la Viena, colone- 

lula Valles, a trimisa guvernului său unO numărtt de mo

dele, care s’au presentatO ministrului de răsboiu.

Grădisce, în Ianuariu 1887.

Domnule redaetorO! Binevoiţi a înregistra în co- 
I6nele multa preţuitei toi „Gazeta Transilvaniei« o faptă 
generosă, carea merită recunoscinţa cea mai adâncă nu 
numai pentru însemnătatea darului oferitO, dâră mai 
vârtosO pentru manifestaţiunile binevoitdre şi simpatice 
ale mărinimosului dăruitortt faţă cu poporultt rurala şi 
faţă cu suferinţele lui felurite.

D-ltt Dr Dominicu Kamel de Hardegger — unuia 
dintre cei mai avuţi şi mai generoşi nobili din Moravia
— a donata la clădirea din nou a bisericei gr. cat. ro
mâne din Petroşenî - ţera Jiului — 10 fl. v. a. âră 
d-na Clothilda de Hardegger pentru clădirea superedifi- 
catelorO arse în a. 1882 — din Grădisce— 50 fl. v. a.

Atrastt de faima acestui ţinuta privit6re la mul
ţimea fiârelorO sălbatice şi cu deosebire a urşilorO, cari 
în adevărO după restrîngerea folosirei puscelortt s’au în
mulţită forte, D-sa ca vânălortt pasionata a tosttt luata 
încă înainte cu trei ani arânda vânatului peste teritorulO 
extinsă alo comunei Clopotiva — ţâra Haţegului — şi 
succesive linia într^gă cătră apusO pănă la BauţariulO 
de josO, mărginaşă cu confiniele militare de odini6ră, vâr- 
sândfi sume enorme în cassele comunale pentru folosirea 
acestui dreptO, carele pănă aci nu aducea nici unO ve
nito. Aşa a depusă singura pentru teritoriultt Clopotivei 
pe 3 ani suma însemnată de 900 fl. v. a. Poporule 
nostru săteană — sub impresiunile triste ale trecutului
— de altmintrelea forte reservată faţă cu străinii, con
dusa de instinctultt său naturala a înţelesO însuşirile 
nobile şi binevoitdre ale d-lui Dr. Kamel şi l’a întâmpi
nată şi cuprinsa cu cea mai mare bucuriă şi rară însufleţire 
aşa câtO cei mai mulţi săteni îi oferâu serviciile sale 
în escursiunile de munte nu atâta pentru câştiga mate
riala, carele însă curgea cu o rară liberalitate, câta mai 
vârtosO pentru persona sa simpatică şi afabilitatea, cu 
carea tracta pe cela din urmă 4^er û Şi 4iua sosirei 
D-sale în comună era totdeuna (Ji de sărbătdre.

Când amintesca acests trăsuri nobile ale d-lui Dr. 
Kamel, carele ocupă prin avere materială şi prin cultură 
scienţifică şi morală superioră o înaltă posiţiune socială, 
îmi vine aminte traetarea dură şi adeseori neomenrisă a 
multora indivizi puşi în funcţiuni publice, cari cu I6te 
că trăiescO de pe spatele plugariului, nu’i permită ace
luia nici aceea mângâiere sufletâscă de a’şî vedea re* 
compensate jertfele aduse prin o tractare umană şi bine- 
voilore. Şi câta de uşorii uită poporul»! orice sacrificiu 
şi e în stare a întinde corda forţelorO sale pănă la es- 
tremitate, când se vede tractata cu blândeţe şi prevenire! 
Şi chiarO prin acâstă tractare blândă ăi afabilă, isvorîtă 
din cultnra adevărată şi din bunătatea inimei sale, şi-a 
câştigată d-10 Dr. Dominică Kamel cea mai viuă recu
noştinţă în inimile tuturora, cari au avută fericirea de 
a-lă cun6sce.

Primâscă deci ilustrulO donatorâ pe cale publică 
cea mai meritată mulţămitâ şi fiă convinsa, cumcă ini- 
mele celortt împărtăşiţi vortt reaminti cu scumpătate nu
mele lorO şi fapta gener6să se va păstra viu în inimele 
mulţămitâre.—u.

Ultime scirl

Bruxela, 19 Ianuariu. — Regele prepară 
unu mesagiu cătră Cameră, relativă la cea mai 
repede esecutare a reformei militare. Disposi-

1887.

ţiunea cercurilorű oficiale de 'aici e fórte poso
morită ; se oirmărescă cu nelinişte pregătirile de 
résboiu germane şi francese.

Viena, 1 Februariu. — S’au contractată 
pentru trebuinţele armatei 15,000 hectolitri ovésü, 
2860 htl. grâu, 6000 tone tăină, 500,000 scân
duri şi 1000,000 părechî ghete, resp. cisme, ap$i 
mantale, cămăşi, cearşafuri pentru 200,000 glo- 
taşi. La 31 Ianuariu s’au mai contractâtă încă 
mari cantităţi de scânduri şi 12,000 tone făină. 
Tóté aceste pregătiri trecu negreşită peste ceea 
ce se póte numi măsuri de precauţiuni defensive 
şi lumea a începută a se îngriji. Creditele su
plimentare cerute de guvernă se urcă la 45 mi
lióne florini, ceea ce împreună cu sumele cerute 
înainte se urcă la 60 milióne florini.

Berlinü, 1 Februariu. — Din sorginte ofi- 
ciósá sé anunţă, că la 20 Februariu ună regi- 
mentü de infanteriă Irancesă şi ună regimentă 
de cavaleria francesă voră ocupa baratele ce s’au 
construită la Deuze.

SCIRI TELEGRAFICE.
(Serv. part. a >Gaz. Trans.«)

PETERSBURGtl, 3 Februariu. — Unu 
ucazu alu Ţarului interdiee esportulu cai- 
loru peste graniţele europene şi transcau- 
casice.

D I V E R S E .
Omorîtoru prinţului Louis Napoleon. — Explorato- 

rulü Africei d. Einwald, fiindü în Lipsea, a povestitü, că 

în escursiunile sale prin téra ZuluşilorO a făcută cunos- 

cinţă cu résboiniculü, care a dirigiatü ataculü asupra prin

ţului Louis, fiiulü ímpératului Napoleon III, şi la străpunsă 

cu suliţa, După ce i s’a spusü acestui résboinicü, câte 

avantage politice ar fi avutü dânsulO şi ai lui, dâcă ar fi 

făcuto prisonierü pe prinţulO, Zulusulü a rémasü nemân- 

găiatO. Loculü unde a fostü omorítü prinţultt e însem- 

natü cu o peatră comemorativă, în giurulü căreia s’a 

formatü o pădure de coniferî, din care Einwald a adusü 

ramure, precum şi flori crescute pe morméntü, pe care 

le-a dáruitü celorü ce facü colecţii de rarităţi.
*

* *
Arestare de spioni la Lyon. — * Corespondinţa 

Havas* publică următorele amânunte în privinţa ares

tării unorü spioni la Lyon: Prefinşiii Englesî nu erau 

altceva decâtă nisce spioni prusiani. Depeşî succesive 

au fostü trimise ambasadei Engliterei, care a réspunsü 

că indivizii în cestiune nu erau de locO cunoscuţi. Iden

titatea lorü este aprópe stabilită acum, dér autoritatea 

judiciară ca şi direcţiunea poliţiei păstrâză asupra aces

tei afaceri cea mai absolută discreţiune. piua, mai mulţi 
ofiţeri din statulü majorü s’au dusü la palatulü justiţiei 

şi au avutü cu d. procurorü generalü, d. Bloch, fórte 

lungi întrevorbirî. Comandantulü Michel, dela alü 28-lea 
de vânători şi adjutantulü d. Beauchamps, au fost de ase

menea chemaţi. Cei doi Germani ocupau la hotelultt 

.»Universală« camera cu Nr. 1. Bagajele lorü au fostü 

secuestrate, precum şi o mulţime de scrisori în liinba 
germană. Tóté acestea au fostü transportate la par- 

chetü. Traducerea scrisorilorü secuestrate se va face 

îndată. Soldatulü Pareinty a fostü din nou întrebată şi 

chemata a procura informaţiuni asupra propunerilorü ce
i s’au făcutO. Elü a spusü că Germanii l’au întrebata 

pe largü asupra situaţiunii materiale şi morale a solda

tului. Ei ţineau sé aibă şi o puşcă. , Ei să adresau, de 
faptü, la unü batalionü care tocmai făcuse încercarea 

nuoilorü pusei cu repetiţiă. . ,

Acestü batalionü a avută, în cursü de câteva <Jile, 

150 de pusei cu repetiţiă de calibru micü* după mode- 

lulü din Chalons; elü a fácutü, cu nouéle nóstre pusei 

regulamentare, experinţe alü cárorü resultatü a fostü acl- 

miratü de toţi ofiţerii. Spionii germani au íncercatü în 

deosebite rânduri, sé cumpere una din aceste pusei de 

calibru micü, ei s’au adresatü pe réndü la scóla normală 

de tirü de pe câmpia dela Chalons şi la manufactura 

dela Saint-Etienne şi dela Chatillerault. Trebue s’o spu- 

nemO, spre onórea întregului nostru personalü, că aceste 

avansuri au fostü fără resultatü. Spionii au venitü a- 

tuncî la vénátorulü dela Lyon. şi se scie deja primireá 

ce li s’a fácutü Aflámü, că este vorba a se face o a 

treia arestare: #ceea a unui individü care a fostü vétjutü 

filele trecute cu cei doi spioni deja arestaţi. Acestü in

dividü, fórte bine îmbrăcată şi vorbindü în perfecţiă 

franţuzesce, se pretinde comisionarü în mătăsărie, el şe pu

sese în relaţiuni cu mai mulţi sub-ofiţerl dela batalio-? 

nulü de vânători. Elü a promisü, se pare, unuia dip, ei, 

într’o cafenea, să facă a dobândi unü concediu de opţft 

4ile spre a merge să vadă pretinsele fabrici ce posede la 

Belfort."

Editorü: Iacobil Mureşian».

Redactorü responsabila Dr.* A ar el Mtire îanu
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(tarral* 1« bursa de Viena

din 1 Februariu st. n. 1887.

Rentă de aurii 5°/0 . . .  9440 
Rentă de hftrtiâ 5®/© • • 8510 
Imprumutulâ căilorfl ferate

ttngare ..................... 145 —
Amortisarea datoriei căi- 

lorfl ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 96.50 

Amortisarea datoriei căi- 
lorO ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . .  126 — 

Amortisarea datoriei căi- 
lorti ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . . ---

Bonuri rurale ungare . . 103.20 
Bonuri cu cl. de sortare 1C3.20 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m iş t t ......................... 103.20

BbnurI cu cl. de {sortare 103 20 
Bonuri rurale transilvane 103 20

Bonuri croato-slavone . . 103 20 
Despăgubire p. dijma de

vină ung......................—.—
Imprumutulâ cu premiu

ung.............................. 114.50
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 118 75 
Renta de hărtiă austriacă 75.65 
Renta de arg. austr. . . 8Q50 
Renta de aurii austr. . . 109 20 
Losurile din 1860 . . . 133.50 
Acţiunile băncel austro-

u n g a re .....................  864 —
Act. băncel de creditii ung. 287.25 
Act. băncel de credita austr.282.60 
Argintulil —. — GalbinI

împărătesei .............. 6.—
Napoleon-d’orI . . . .  10.07 
Mărci 100 împ. germ. . . 62.15 
Londra 10 Livres sterlinge 127.60

B u rs a  d e  B u c u re s c I.

Cota oficială dela 20 Ianuarie st. v.

Renta română (5°0). . 
Renta rom. amort. (5°/o) 

» convert. (6°/0) 
împr. oraş. Buc. (20 fr.) 
Credit fonc. rural (7%)

1887.

Curstilu pieţei Braşovu

din 3 Februariu st. n. 1887.

urban
(5°/o)

(6%)
(5«/.)

Cump. vênrt.

91— 92—
93— 94—
86V, 87-
33— 36—

101— 102—
85— 86—
99— 99V«
92— 92—

8l*U 82V.

Ac. de asig. Dacia-Rom.
« » * Naţională 

Aurii contra bilete de bancă . 
Bancnote austria ce contra aur ii.

17.Va 
2.01-

18.—
2.03-

Bancnote românesc! . . . Cump
cc Vênd . 8.46

8.42 ♦ 8.44

Napoleon-d’orl . . . . . . . » 10.10 k 1013

Lire turcesc!........................ 11.30 » 11.33

10.30 » 10.33

6.— » 6.02

Scrisurile fonc. >Albina» . • * 101.— » 102.- -

Ruble RusescI.................... • > 116.— » 117.—

Discontulü . . .  » 7— 100/9 pe anü.

ABONAMENTE
la

„@azeta trans i lvan ie i“
se potti. face cu începerea dale 1 şi 15 ale fiecărei luni, mai uşorii 
prin mandate poştale.

Adresele ne rugăm ti a ni se trimite esactti arâtându - se 
şi posta ultimă.

Preţulu abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei l u n i ..................................3 fl. —

„ ş£se l u n i ........................  6 îl. —

„ unii ani. . . . . . . . . 12 fl. —

Pentru România şi străinătate:

pe trei luni .............................10 franci

„ ş£se lu n i .................................. 20 ,,

,, unü a n ü .................................. 40 ,,

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Mersulü trenurilorü
Valabilii dela I Octomvre st. n. 1886. 

pe linia Predealtt-Budapesta a calei ier. or. de statt! reg. ung.

PredealA -H udapesta

BucurescI

Predealü

Timişă

Braşevfi

Feldióra

Apatia
Agostonfalva
Homorodft

Haşfaleu

Sighiijora

Hisabetopole

Mediaşă

Copia mică
Micăsasa

Blaşiu

CrăciuneliS

Teinşft
Aiudfi
Vinţultt de sustt 

Uióra 
Cucerdea 

ttfcirisft 
Apahida

ClaşU

Nedeşdu 

Ghirböu 

Aghirişti 

Stana 
Huiedinfi 

Ciucia 
Bucia 
Bratca 

Rév
Mező-Telegd 

Fugyi-Vásárhely 
Vârad-Velinţe

Oradia-mare

P. Ladány 
Siolnok 
Bada-pesta

Viena

Trenü
de

peraóne

Tren
accelerat

7.47
8.24
851
9.14 
9.51

11.03
11.29 
11.26 
12 00
12.29 
12.44
1.05
1.34
1.46
2.09 
2.39 
3.01 
3.08
3.14 
3.58
5.10 
5.30

Trenă
omnlbuB

4.16
5.02
5.48

6.03
6.21

7.14
7.43

8.22
8.48

9.13
9.18

10.38
12.20
2.15

6.15
7.06
8.52 
9.19 
9.31

10.16
10.57

11.19
11.31

11.52 
12.31 
12.48
1.22 
2.18 
2.48 
256 
3 64 
451 
5.28 
5 56

Trenù
omnibus

7.30
1.14

1.45

2.32

Budapesta—P red ea lă

10.55
1.23
3.24
10.05

2.15
8.00

Nota:  órele de nópte

8.00
8.36
9.02 
9.32

10.11
10.51
1216
12.50;
1.21
2.02 
3.06 
3.38 
3.54 
4.05 
4.50 
7.23

Trenù 
de pers.

Tren Trenü j Trenű Trcnű 
accelerat omnibusi de omnibus 

I persóne |

Viena 

Budapesta
Szolnok 
P. Ladány 
Oradea mare

Mezö-Telegd

Rév
Bratca

Bucia
Ciucia
Huiedin

Stana
Aghiriş
Ghirbéu

Nedeşdu

Cluşiu

Apahida

Ghiriş

Cucerdea

Uióra
Vinţultt de su

Aiudü

Teinţtt
Cräciunelü

Blaştt

Micăsasa

Copşa mi<>
Mediaşă
Elisabetopole

Sigişdra
Haşfaleu

Homorod
Agostonfalva

Apatia

Feldióra

Timişă

Predealn

BucurescI

6.05

sunttk cele dintre liniile gróse.

ll.lo| — 1 —
! ! _

7.40 ! 2.--I 3.1UJ 6.2() 8.00

11.051 3.Ö8J 7.3Í3 9.3̂ t 11.4«
2 02j 5.28| "5"4(j 11.26 2.31

4.1ÍÎ 6.5i 9.1^ 1.3 hfl -
e — — 9.24 2.06
ly _ — 941 2 17 _

7.33 1018 2.4C —
— 8.04 11.38 3.24
— — 12.18 3.47 —
- — 12.54 4.07 —
_ 8.58 1.57 4.33 ■—
_ 9.28 3.11 5.15 —
■ - — 3.40 5.31 —
— — 4.15 5.55 —
—- — 4.36 6.07 —
_ — 4.58 6.24

( - 10.28 5.26 6.43 —

11.00 __ — — 7.08

11 19 __ — — 7.36

Í2 30 __ — — 9.06

( 1.01 __ — — 9.53

106 __ — — 10.—

113 — — 10.09
S 1.20 __ — — 10.19

141 — — 10.48
2X0 — — 11.14
2,35 __ — — 12.12

2.48 __ — — 12.30
3.20 — — 1.12

3 36 — — 1.32

4.00 — — 2.18

4.3Ő __ — 3.03
5.12 — — — 3.49

4.285.37 __ — ~
7.02, __ — 6.16

7.43 — — 7.06

8.11 __ — — 7.46

8.41 __ — — 8.25

9.21 - — — 9.15
__ 1.55 —

— 2.53
—

—_.

__ 3.28 — —
9.35

FARM ACIA

I  P S E R H O F E R ,
Viena, Singerstrasse Nr. 15

la „goldenen Reichsapfel“

Pilule pentru curăţirea sângelui, mai înainte numite * Pilule uni
versale, merită cu Iota dreptulâ numirea din urmă; de ore ce în faptă nu 
esisiă aprope nici o b6lă; la care nu ar fi probată în mii de caşuri efec- 
lulfi lorO miraculosO» In caşurile cele mai cerbic6se, la cari multe alte me
dicamente s’au întrebuinţate înzadarâ, s’a dobendita cu aceste pilule de ne
numărate ori şi după und scurta timpâ deplină însănătoşare. 1 cutiorâ cu 
15 pilule 21 cr., 1 sulă cu 6 cutiore 1 fl. 5 cr., la trimiteri nefrancate cu 
rambursă 1 fl. 10 cr.

Trimiţându-se preţulă înainte costă cu espedarea francată 
1 sulu cu pilule 1 fl. 25 cr., 2 suluri 2 fl. 30 cr., 3 suluri 3 fl, 
40 cr., 4 suluri 4 fl. 40 cr., 5 suluri 5 fl. 20 cr., 10 suluri 
9 fl. 20 cr. (Mai puţin de unu sulâ nu se p6te trimite.

Au incursft o mulţime de scrisori, prin cari consumătorii acestorii 
pilule mulţămesca pentru redobendirea sănătăţii lorâ după cele mai diferite 
şi grele bole. Orî-cine a făcuta odată încercare, recomandă acestti medi
camenta mai departe.

Reproducemu aci câteva dintre multele scrisori 
de multămită.

L e » » g a n î 15 Mai.

Prea onorate Domnule! Pilulele D-v. producă 
adeverată minune, ele nu suntű ca alte aşa de multe 
medicamente recomandate, ci ele ajută întru adevérü 
aprópe la tóté bóléié. Din pilulele, ce-am fostă co
mandată la Pascí, am împărţiţii cele mai multe la a- 
micl şi cunoscuţi şi au folosită Ia toţi, chiar şi persóne 
de o etate mai mare şi cu diferite bole şi defecte au 
dobénditű prin ele, deşi nu perfectă sănătate, dér to
tuşi o îmbunătăţire însemnată, şi voescü a urma cu 
întrebuinţarea lorii. Te rog dar a-mi mai trimite încă 
5 suluri. Din parte-mi şi dela toţi, cari amü avută 
deja norocirea prin pilulele D-v. ne redobéndi sănă
tatea cea mai cordială multemitâ.

M a r t in  D e n tin g e r .

pote se-,şî vedă de tote ocupaţiunile ei cu vioiciune 
juvenală. Acesta a mea mulţămită Vă rogii a o în
trebuinţa spre binele tuturoru celoru cari suferu, şi 
Ve rogă totodată, ca se-mî trimiteţi din nou 2 suluri 
pilule şi 2 bucăţi săpunu chinezesc. — Cu deosebită 
stimă supusă A lo is  N o v ak  primfi-grădinară.

Bega Szt-Gyorgy 16 Februariu 1882.

Onorate Domnule! Nu Ve potu esprima în des- 
tulu cordiala mea mulţămită pentru pilulele D-v. de 
ore-ce pre lângă ajutorulu lui D-deu, consorta mea 
care deja ani îndelungaţi au suferită de misereref, s'a 
vindscatu prin pilulele D-v., şi cu tote că şi acum 
trebue din când în când se întrebuinţeze din el», to
tuşi sănătatea ei s’au îmbunătăţită întru atâtu, în câtu

Stimate Domnule ! Presupunendu, că tote me
dicamentele D-tale voru ii aşa de bune, ca renumi- 
tutu balsamă contra d e g e r ă t u r i l o r ă , care 
in familia mea a făcută ună sfîrşitu grabnicii la mai 
multe umflături de degerătură, m’am decisă pe lângă 
totă neîncrederea mea in  aşa numitele m ijlo c ii univer
sale de lecuire, a lua refugiulu la pilulile curăţitore 
de sânge ale D-tale, ca prin ajutorulu acestoru mici 
globuleţe se bombardezu la emorrhoidele, de carî su
feră de ani îndelungaţi. Nu esiteză de locă a Ve măr
turisi acum, că suferinţa mea învechită dupe o între
buinţare de 4 sfiptemânî a încetată cu totulu, şi că 
recomandă aceste pilule în cerculu cunoscinţeloră mele 
cu celă mai mare zelu. Nu am nimicu în contră şi 
deeă vei face întrebuinţare în publică de aceste ale 
mele şire, înse fără de subsemnarea mea.

Viena ,  20 Februariu 1881.

Cu înaltă stimă C. V. T.

Balsam contra degerăturei de I. Pser- 
hofer. de mulţi ani recunoscuta ca 
cela mai sigurü remediu contra su- 
ferinţelorO de degerătură de totü 
felulü, precum şi spre vindecarea 
ranelorü învechite etc. 1 borcă- 
neiü 40 cr.

Balsam contra guşilorft, remediu de 
încredere spre lecuirea umflături* 
lorü la gâto. 1 flaconü 40 cr.

Esseiiţa de vieţă, (Picături de Praga) 
contra stomacului st.ricatü; a mis- 
tuirei rele şi greutăţilorO de totü 
felulö, unü remediu de casă esce- 
lentO. 1 flaconü 20 cr.

Suculü - Spitzwegerich, medicamenta 
de casă în genere cunoscutü şi es- 
celentü contra catarului, reguşelei 
şi a tusei etc. 1 sticluţă 50 cr.

Alifia americană contra rlieumatis- 
mului, celü mai bunO medicamenta 
la töte suferinţele rheumatice, .jun
ghiuri, Ischias (bolă de tremurü), 
junghiu la urechi etc. 1 fl. 20 cr.

liichiorü din burueni de Alpi dela 
W. 0. Bernhard. I buteliă 2 fl. 
60 cr-, Va buteliă l fl. 40 cr.

Esenţă pentru oclii de Romershau-

sen, 1 buteliă 2 fl. 50 cr. 1j2 bu
teliă 1 fl. 50 cr.

Poniadă de Tanochinin de I. Pser- 
hofer, de una şira de ani recunos 
cută de medici ca cea mai bună 
dintre tote remediile pentru cres- 
cerea pSrului. (Jnâ borcana ele
ganţii adjustatfl 2 fl.

Plastru universală de prof. Steudel, 
la rane din lovitură şi înpunsQ, 
la tot a felula de bube rele şi la 
nmflăturî învechite, ce se spargă 
periodica la piciore, la deget0; la 
rănile şi aprinderile de ţiţe şi la 
multe alte suferinţe de acesta soia, 
s’a probaţii de multe ori. 1 bur- 
cana 50 cr.

Sare universală de curăţenia de A. 
W. Bulrich. Unâ remediu de casă 
escelenta contra tuturortt urmări- 
lorâ digestiunei stricate precum: 
durere de capa, ametelă, cârcei la 
stomachâ, acreală în gâto, sufe
rinţe haemoroidale, constipaţiune 
etc. 1 pacheta 1 fl.

Franzbrantwein 1 buteliă 60 cr.
Praftt contra asudării piciorelorti, 1

Cuţiă 50 cr.

Medicamente Homöopatice de totü felulü sé află 
totdáuna gata.

Afară de preparatele aci numite se mai află tóté specialităţile far
maceutice indigene şi streine, anunţate prin tote clarele austriace, şi la casü, 
când unele din aceste specii nu s’ar afla în depositü, se vorü procura la 
cerere cu promptitudine şi cátö se póte de eftinü.

Trimiterile prin poştă sé efectuâză iute, déca se tri
mite preţuiţi înainte, séu cu rambursă.

Trimiţendu-se preţulu înainte, (mai bine prin man- 
datü postalü) este porto postalű cu multü mai eftinü, 
decátü la trimiteri cu rambursă. 1-12

Tipografia ALEXI Braşovii. Hârtia din fabrica d-lorü Königes & Kopony, {Zernesci.


